

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Позвонковой Валентины Сергеевны
«Структура и семантика многокомпонентных военно-химических
терминов: теоретический и прикладной аспекты», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика

Диссертация Позвонковой Валентины Сергеевны, посвященная весьма сложным и актуальным для современного языкоznания проблемам, ставит своей целью изучение структуры и семантики многокомпонентных военно-химических терминов русского языка в сопоставлении с английским.

Усложнение содержания научной информации и непрерывное расширение границ военно-химической терминологии определяют **актуальность** и своевременность исследования.

Химическая терминология до сих пор не являлась объектом системного лингвистического анализа. Исследования в области химии посвящены лишь отдельным аспектам изучения данной терминосистемы. **Научная новизна** диссертационного исследования, таким образом, не вызывает сомнений, поскольку в отечественной лингвистике до сих пор не предпринималось попыток осуществить комплексный, многоаспектный анализ русской и английской военно-химической терминологии. К достоинствам работы следует отнести разработанный автором электронный терминологический словарь.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что в ней определяются закономерности функционирования военно-химической терминологии, исследуются системообразующие связи, а также уточняются имеющиеся представления об особенностях терминологической номинации в данной подсистеме.

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых единиц (всего проанализировано 450 единиц русского языка и 287 единиц английского языка, извлеченных из научно-технических статей журналов учебных пособий, учебников и методических рекомендаций по РХБ безопасности, терминологических, толковых военных и энциклопедических словарей на русском и английском языках, Интернет-ресурсов, содержащих военно-технические термины), а также комплексный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность** полученных

результатов. Преимущества системного подхода к исследованию языковых явлений заключаются, во-первых, в выделении в качестве объекта исследования организации элементов в совокупности, которая представляет собой целостное единство, во-вторых, в установление отношений, составляющих это целое.

Научные результаты, полученные диссидентом, соответствуют паспорту заявленной научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Диссертация прошла достаточную **апробацию**: основные результаты исследования излагались в виде научных докладов на международных научно-практических конференциях, по теме диссертации опубликовано 17 статей, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Интерес к работе вызвал следующие вопросы:

Чем можно объяснить существенную разницу в количестве военно-химических терминов в русском и английском языках?

Что лежит в основе отбора художественных произведений для анализа терминов?

Таким образом, анализ автореферата диссертации В.С. Позвонковой «Структура и семантика многокомпонентных военно-химических терминов: теоретический и прикладной аспекты» позволяет сделать вывод о том, что работа является самостоятельной и завершенной, соответствуют паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а также отвечает требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. Автор диссертационного исследования В.С. Позвонкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Профессор кафедры зарубежной лингвистики
федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования "Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского", доктор
филологических наук, доцент

Л.А. Бушуева



дата составления
отзыва: 09.09.24

Контактная информация:

Автор отзыва: Бушуева Людмила Александровна

Ученая степень: доктор филологических наук, специальность 10.02.19.

Теория языка

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГАОУ «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Должность: профессор

Адрес: 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23

Телефон: +79307072492

E-mail: sebeleva@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю